Ubungsblatt 2

zum Mathematischen Briickenkurs
fiir PhysikerInnen und ChemikerInnen

im Wintersemester 2018/19

Dozent: PD Dr. G. von Hippel

1. Figenschaften von Funktionen

Bestimmen Sie fiir die folgenden Funktionen jeweils, ob diese injektiv, surjektiv und/oder
bijektiv sind, und geben Sie gegebenenfalls die Umkehrfunktion an.

L fiR=R, z~a 8. U:N—N\{0},U(n)=n+1

2. g:R = [0;00), z — a* 9. H:N— {z[3n e Nz = 2n}, H(m) = 2m
3. h:R—>R, z+— 2° 10. f:R—=C, z+>e™

4. ¢ - R—=R, yr—r e’ 11. f:[0;1] - C, z €™

5.1 1R — (0;00), t e 12. M : Menge der JGU-Studierenden — N,

6. s:[0;00) = [0;00), s(w) = w S +— Matrikelnummer von S

7. b:C\{0} > R*, 2 — |2| 13. p: N = N, n — nte Nachkommastelle von =

2. FEigenschaften von Zahlenfolgen

Geben Sie jeweils wenigstens die ersten fiinf Glieder der folgenden Zahlenfolgen an.
Bestimmen Sie ferner jeweils, ob die Zahlenfolge nach oben beschréankt, nach unten be-
schrinkt, beschrankt, monoton wachsend, monoton fallend, streng monoton wachsend,
streng monoton fallend, alternierend und/oder konvergent ist.

L= 6. 7, = 2n + cos (22)
2. a, = (—%)5 7. G =2""-=5""

3. ap =vm+1 8. ap=(n+4)te?!
4. by, = 5 sin () 9. b, =log,»(2n + 3)
5. a, = (2 — n+r1) cos(nm) 10. a, = Z_f



3. Grenzwerte von Folgen

Bestimmen Sie jeweils, ob folgende Folgen konvergieren, bestimmt divergieren oder un-
bestimmt divergieren, und geben Sie gegebenenfalls den Grenzwert lim a, an:

n—oo
_ n®+3n 10. Ay — —2m

1. an = n;-i—l .

- On = 355,513 19 a4 —9-n
3 a, = 4n4+2n?+1 o

oo 4Ant+42n3+4-3 13. a, = 3™ 3f(n+1)
4 a. — n(n+2) _nd

-0 = S0 T 4. a, =vn+1—/n
5. a,=2—(-%)" 15. a, = 2"+l —on
6. a, :e% 16. a, = <1+%H>n+1
7. a, = sin(nm) 17. a, =n~"
8. a, = sin (%) 18. a, = 31:;;

4. Rekursiv definierte Folgen — 1

Bestimmen Sie fiir folgende rekursiv definierten Folgen jeweils die Fixpunkte, sowie ob
die Iteration vom angegebenen Startwert gegen einen Fixpunkt konvergiert oder nicht:

x2 —2
1. xpp1 =Va?+x,, 10=0 4. Tpy1 =Ty — 2 Lo=1
— 22 -1 x2—8
_ 2 _
3. Tpyp1 =1xy,, To =2 6. Tpr1 =cosxy,, o =0

5. Rekursiv definierte Folgen — 11
Berechnen Sie fiir folgende rekursiv definierte Folgen jeweils die ersten zehn Glieder aus-
gehend von den angegebenen Startwerten. Bestimmen Sie ferner die allgemeine Form des
n-ten Folgengliedes und benutzen Sie diese, um IThre explizite Rechnung zu {iberpriifen:
1. apyo =apy1 +an, a0 =2,a1 =1
2. Apy2 = Apy1 — Ap, Qg = 1, a; = 0
3. Gpio = Qi1+ 2ap, a9 =0,a; =1

4. Apyo = 20411 — 20y, ag =0, a; =2

6. Unendliche Rethen

Bestimmen Sie fiir folgende unendliche Reihen jeweils, ob diese konvergieren oder diver-
gieren, und geben Sie gegebenenfalls den Wert der Reihe an:

LY >2.n 4.3 (="
2. >, 5. Y mmo(=1)"137"
3. Yoot 6. ZZO:O\/%H



